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Pētījuma apraksts

Mērķa grupa: 18–25 gadus veci jaunieši

Aptaujas metode: interneta aptauja (CAWI)

Ģeogrāfiskais pārklājums: visa Latvija

Sasniegtās izlases lielums: 521 respondents

Aptaujas veikšanas laiks: 31.05.2022.–10.06.2022.

Pētījuma apraksts

PĒTĪJUMA VEICĒJS:



VISI RESPONDENTI

Skaits Kol %

KOPĀ 521 100,0

DZIMUMS
Vīrietis 150 28,8

Sieviete 371 71,2

VECUMS

18–19 gadi 73 14,0

20–21 gadi 128 24,6

22–23 gadi 166 31,9

24–25 gadi 154 29,6

ĢIMENES 

STĀVOKLIS

Precējies (-usies) vai dzīvo ar partneri 175 33,6

Šķīries(-usies) vai nedzīvo kopā ar 

sievu/vīru
1 0,2

Neprecējies (-usies) 345 66,2

SARUNVALODA 

ĢIMENĒ

Latviešu 422 81,0

Krievu 94 18,0

Cita 5 1,0

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība 31 6,0

Vidējā, vidējā profesionālā 309 59,3

Augstākā 181 34,7

PAMATNODAR-

BOŠANĀS

Augstākā vai vidējā līmeņa vadītājs(-a) 11 2,1

Speciālists(-e), ierēdnis(-e), nestrādā 

fizisku darbu
157 30,1

Strādnieks(-ce), strādā fizisku darbu 73 14,0

Ir savs uzņēmums, individuālais darbs 10 1,9

Skolnieks(-ce), students(-e) 226 43,4

Mājsaimniece(-ks), bērna kopšanas 

atvaļinājums
29 5,6

Bezdarbnieks(-ce) 15 2,9
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Pētījuma aprakstsRespondentu sociāli demogrāfiskais profils

VISI RESPONDENTI

Skaits Kol %

KOPĀ 521 100,0

MĒNEŠA VIDĒJIE 

IENĀKUMI UZ VIENU 

CILVĒKU ĢIMENĒ 

(KVINTILES)

Zemi (400 EUR un mazāk) 65 12,5

Vidēji zemi (401–600 EUR) 67 12,9

Vidēji (601–800 EUR) 61 11,7

Vidēji augsti (801–1100 EUR) 55 10,6

Augsti (1101 EUR un vairāk) 58 11,1

Grūti pateikt 215 41,3

BĒRNI VECUMĀ LĪDZ 

18 GADIEM

Ir 141 27,1

Nav 374 71,8

Nav atbildes 6 1,2

REĢIONS

Rīga 255 48,9

Vidzeme 104 20,0

Kurzeme 56 10,7

Zemgale 61 11,7

Latgale 45 8,6

APDZĪVOTĀS VIETAS 

TIPS

Rīga 255 48,9

Cita pilsēta 188 36,1

Lauki 78 15,0

Bāze: visi respondenti
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1. PIEREDZE SAISTĪBĀ AR KAITĒJOŠU SEKSUĀLU UZVEDĪBU BĒRNU VIDŪ

 18–25 gadus veciem respondentiem tika lūgts raksturot, vai līdz 16 gadu vecumam viņi ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību. 42% respondentu

vismaz vienu reizi cits nepilngadīgais ir izteicis seksuāla rakstura komentārus, bet 35% respondentu cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus

vai video. 25% respondentu norāda, ka vismaz vienu reizi cits nepilngadīgais aizkāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku vai kādu priekšmetu, bet 24%

— cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas. 21% respondentu norāda, ka vismaz vienu reizi cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt

viņa vai savas intīmās ķermeņa daļas. 12% respondentu apgalvo, ka vismaz vienu reizi cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, bet 10% — cits

nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus. 9% respondentu apgalvo, ka vismaz vienu reizi cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta

intīmajās ķermeņa daļās, bet 3% — cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja atkailinātā veidā.

 2% no visiem aptaujātajiem 18–25 gadus vecajiem jauniešiem pirmo reizi pornogrāfiju redzēja vecumā līdz 6 gadiem, 26% — vecumā no 7 līdz 10 gadiem,

42% — vecumā no 11 līdz 15 gadiem. 16% respondentu nav skatījušies pornogrāfiju līdz 16 gadu vecumam. Sievietes kopumā salīdzinoši retāk līdz 16 gadu

vecumam ir redzējušas pornogrāfiju nekā vīrieši. Pornogrāfiju retāk ir redzējuši arī tie respondenti, kuri līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai nav saskārušies ar

dažādām seksuāla rakstura darbībām.

 Pārliecinoši lielākā daļa respondentu (88%) līdz 16 gadu vecumam nav fotografējuši vai filmējuši sevi atkailinātā veidā un rādījuši (sūtījuši) citiem

bērniem vai pieaugušajiem. Tomēr 9% respondentu ir rādījuši/sūtījuši šāda veida bildes vai video citiem bērniem, bet pieaugušajiem šādas bildes vai video ir

rādījuši/sūtījuši 5% respondentu. Biežāk citiem sevi atkailinātā veidā ir rādījuši tie respondenti, kuri paši līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai ir piedzīvojuši dažādas

seksuāla rakstura darbības.

 Nedaudz vairāk kā ½ respondentu (55%) nav redzējuši vai dzirdējuši par to, ka kāds cits bērns piedzīvo pētījumā minētās seksuāla rakstura darbības no citiem

nepilngadīgajiem. Tomēr kopumā 45% respondentu ir redzējuši vai dzirdējuši par to, ka cits bērns šādas seksuāla rakstura darbības piedzīvo (vienreiz

— 17%, vairākas reizes no viena cilvēka — 3%, vairākas reizes no dažādiem cilvēkiem – 25%).

 Nedaudz vairāk kā ½ respondentu (54%), kuri līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai ir piedzīvojuši seksuāla rakstura darbības vairākas reizes, norāda, ka

bijuši vairāki pāridarītāji. 46% respondentu apgalvo, ka bija viens pāridarītājs vairākas reizes.
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 Runājot par laiku līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai, visbiežāk dažādas seksuāla rakstura darbības respondenti ir piedzīvojuši vecumā no 11 līdz 15

gadiem (tā norādījuši 89% respondentu). Vecumā no 7 līdz 10 gadiem tās ir piedzīvojuši 15% respondentu, bet vecumā līdz 6 gadiem — 4% respondentu.

 Visbiežākā vieta, kur respondenti līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai ir piedzīvojuši dažādas seksuāla rakstura darbības, ir skola (39%). Salīdzinoši bieži

tās ir piedzīvotas arī ar viedierīču starpniecību (21%), mājās (18%) vai pagalmā, rotaļlaukumā (15%). Citas pētījumā iekļautās vietas minētas salīdzinoši retāk.

 Visbiežāk seksuāla rakstura darbību veicējs ir bijis draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene (43%), vai klasesbiedrs (41%). Citi kā darbību veicēji ir

minēti ievērojami retāk.

 Raksturojot to, vai seksuāla rakstura darbības notika ar paša respondenta piekrišanu, 41% respondentu norāda, ka piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi,

bet 34% respondentu apgalvo, ka tas notika labprātīgi. 17% respondentu atzīmē, ka piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, bet 15%

respondentu norāda, ka bija spiesti piekrist manipulēšanas, iebiedēšanas vai draudu dēļ. 14% respondentu norāda, ka seksuāla rakstura darbības notika ar

fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi.

 Nedaudz vairāk kā ½ respondentu (51%), kuri ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbības līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai, norāda, ka notikušās

situācijas neietekmēja viņu izjūtas. Tomēr nedaudz vairāk kā ¼ respondentu (26%) jutās slikti, bet centās izvairīties no domām par to. 6% respondentu jutās

ļoti slikti un ilgi nevarēja pārvarēt domas un izjūtas par notikušo, bet 4% respondentu joprojām nav tikuši tam pāri.

 Vairāk nekā ½ respondentu (56%) nevienam nav stāstījuši par piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām. 28% respondentu par to ir stāstījuši kādam

nepilngadīgam draugam, 12% — vecākam vai radiniekam, bet 9% respondentu par piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām ir stāstījuši kādam pilngadīgam

draugam. Citi pētījumā iekļautie atbilžu varianti ir minēti salīdzinoši retāk.

 Pārliecinoši lielākā daļa respondentu (88%) pēc līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām nav saņēmuši nekādu

psiholoģisku atbalstu vai palīdzību. Šāda veida atbalstu un palīdzību pēc piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām ir saņēmuši 12% respondentu.

Novērojams, ka psiholoģisku atbalstu un palīdzību ir saņēmuši respondenti, kuri šobrīd ir gados jaunāki.

 Lielākā daļa respondentu (81%), kuri līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību, paši bērnībā nav veikuši kādu no

pētījumā iekļautajām seksuāla rakstura darbībām (drīzāk nē — 12%, nē — 69%). Šādas darbības bērnībā citam bērnam ir veikuši 15% respondentu (drīzāk jā

— 9%, jā — 6%). Novērojams, ka vīrieši biežāk atzīmē, ka paši bērnībā ir veikuši kādu no pētījumā iekļautajām seksuāla rakstura darbībām.
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2. ATTIECĪBAS ĢIMENĒ

 Nedaudz vairāk kā ½ aptaujāto 18–25 gadus veco jauniešu (51%) savas attiecības ar vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam raksturo kā emocionāli

tuvas un sirsnīgas. Nedaudz vairāk kā ⅓ respondentu (36%) norāda, ka rūpēs par viņiem pārsvarā iesaistījās tikai viens no vecākiem, bet 26% respondentu

attiecības raksturo kā attālinātas un vēsas. 13% respondentu norāda, ka notika vardarbība vecāku starpā, bet 7% piedzīvoja vardarbību no vecākiem. 3%

respondentu lielāko daļu bērnības nedzīvoja kopā ar saviem vecākiem. Novērojams, ka tie respondenti, kuriem bija emocionāli tuvas un sirsnīgas attiecības ar

vecākiem, līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai ir retāk saskārušies ar dažādām seksuāla rakstura darbībām.

 Raksturojot veidu, kā respondenti bērnībā tika audzināti, 40% norāda, ka vecāki (audžuvecāki / ieceltais aizbildnis) prata cieņpilni novilkt robežas

atbilstoši situācijai. 31% respondentu norāda, ka bērnībā tika audzināti liberāli — vecāki (audžuvecāki / ieceltais aizbildnis) daudz ko ļāva izlemt pašam

respondentam un brīvi rīkoties. 20% respondentu bērnībā tika audzināti drīzāk stingri, pat bargi, bet 3% respondentu norāda, ka vecāki (audžuvecāki / ieceltais

aizbildnis) bija vienaldzīgi. Novērojams, ka tie respondenti, kuru vecāki prata cieņpilni novilkt robežas atbilstoši situācijai, līdz 16 gadu vecuma sasniegšanai

kopumā retāk ir saskārušies ar dažādām seksuāla rakstura darbībām, bet tie respondenti, kuri tika audzināti stingri, pat bargi, ar šādām darbībām ir saskārušies

kopumā biežāk.
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Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Vienu 

reizi 
Nekad 

Vairākas 

reizes 



1.1. Seksuāla rakstura darbību piedzīvošana

«Q7. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi piedzīvojis/-usi šādas darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

15

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Cits nepilngadīgais 

rādīja vai pārsūtīja 

pornogrāfiskus 

attēlus vai video 

21

23
20

19
20
21
23

23
14

10
21
23

20
22

16
24

33

24
17
21

17
10

51
19

34
46

43

57
39

43
38

29

14

16
13

19
14
14
12

14
13

16
15
12

23
15
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VISI RESPONDENTI, n=521
DZIMUMS

Vīrietis, n=150
Sieviete, n=371

VECUMS
18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128
22–23 gadi, n=166
24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=422

Krievu, n=94
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65
Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61
Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%
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reizes 
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Vidēji zemi, n=67
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Vidēji augsti, n=55
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Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60
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Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā
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Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas 

ar roku vai kādu priekšmetu 
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VISI RESPONDENTI, n=521
DZIMUMS

Vīrietis, n=150
Sieviete, n=371

VECUMS
18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128
22–23 gadi, n=166
24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=422

Krievu, n=94
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65
Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61
Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24
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38
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Jā, n=220
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Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas 

ar roku vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās
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11
10

16
11

10
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9
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Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
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Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30
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IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309
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MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU
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Vidēji zemi, n=67
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Vidēji augsti, n=55
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APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24
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Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt
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Cita pilsēta, n=188
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SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24
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Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar 

roku vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās
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«Q5. Vai atceries, kurā vecumā Tu pirmo reizi redzēji pornogrāfiju?»

Bāze: visi respondenti, n=512
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Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Vecumā no 7 

līdz 10 gadiem 

Vecumā no 

11 līdz 15 

gadiem  

Vecumā 

līdz 6 

gadiem 

Līdz 16 gadiem 

nav to 

skatījies/-usies 

Neatceras 



1.3. Sevis fotografēšana vai filmēšana atkailinātā veidā un rādīšana citiem
«Q6. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi fotografējis/-usi vai filmējis/-usi sevi atkailinātā veidā un rādījis/-usi (sūtījis/-usi) citiem bērniem 

vai pieaugušajiem?»

33

Bāze: visi respondenti, n=512

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

9

5

88

Jā, citiem bērniem

Jā, pieaugušajiem

Nē

%



1.3. Sevis fotografēšana vai filmēšana atkailinātā veidā un rādīšana citiem
«Q6. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi fotografējis/-usi vai filmējis/-usi sevi atkailinātā veidā un rādījis/-usi (sūtījis/-usi) citiem bērniem 

vai pieaugušajiem?»

34 Bāze: respondenti attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

9

16

3

18

4

37

6

44

8

24

5

22

4

31

6

21

5

40

5

5

8

3

9

3

12

4

25

4

10

4

11

3

16

3

10

3

22

3

88

79

95

76

94

57

91

50

89

70

93

71

93

60

92

73

93

48

92

VISI RESPONDENTI, n=521

Jā, n=220

Nē, n=301

Jā, n=182

Nē, n=339

Jā, n=51

Nē, n=470

Jā, n=16

Nē, n=505

Jā, n=108

Nē, n=413

Jā, n=126

Nē, n=395

Jā, n=62

Nē, n=459

Jā, n=128

Nē, n=393

Jā, n=50

Nē, n=471

%

Jā, 

pieaugušajiem 
NēJā, citiem bērniem 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai video 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar 

roku vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:



1.3. Sevis fotografēšana vai filmēšana atkailinātā veidā un rādīšana citiem
«Q6. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi fotografējis/-usi vai filmējis/-usi sevi atkailinātā veidā un rādījis/-usi (sūtījis/-usi) citiem bērniem 

vai pieaugušajiem?»

35

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

9

7
9

11
9

7
9

8
14

13
8
8

14
6
8
11
14

9
8
10

0
5

23
19

7
8

21

25
17

27
27

17

5

4
5

3
9

5
3

5
3

3
6
4

5
9
8
9

5

5
4
5

0
5
9

19
6

0
14

12
11
7
12

0

88

91
87

88
84

90
89

89
84

84
88
90

83
85
87

84
84

88
89
87

100
95

72
71

89
92

71

70
74

70
69

83

VISI RESPONDENTI, n=521
DZIMUMS

Vīrietis, n=150
Sieviete, n=371

VECUMS
18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128
22–23 gadi, n=166
24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=422

Krievu, n=94
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65
Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61
Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Jā, 

pieaugušajiem 
Nē

Jā, citiem 

bērniem 



Jā, vienreiz
17%

Jā, vairākas reizes no 
viena cilvēka

3%

Jā, vairākas reizes no 
dažādiem cilvēkiem

25%

Nē 
55%

1.4. Informētība par citu bērnu piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām

«Q8. Vai Tu esi redzējis/-usi vai dzirdējis/-usi par to, ka kāds cits bērns piedzīvo minētās darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

36 Bāze: visi respondenti, n=521

Kopumā jā, 

ir redzējis/-usi 

vai 

dzirdējis/-usi

45%



1.4. Informētība par citu bērnu piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām

«Q8. Vai Tu esi redzējis/-usi vai dzirdējis/-usi par to, ka kāds cits bērns piedzīvo minētās darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

37

17

19

16

17

17

25

16

31

17

19

16

17

17

13

18

19

17

12

18

3

5

2

4

3

8

3

13

3

5

3

4

3

6

3

4

3

6

3

25

40

14

38

17

49

22

31

24

45

19

44

18

52

21

43

19

56

21

55

37

68

41

63

18

59

25

56

31

62

35

62

29

59

34

62

26

58

VISI RESPONDENTI, n=521

Jā, n=220

Nē, n=301

Jā, n=182

Nē, n=339

Jā, n=51

Nē, n=470

Jā, n=16

Nē, n=505

Jā, n=108

Nē, n=413

Jā, n=126

Nē, n=395

Jā, n=62

Nē, n=459

Jā, n=128

Nē, n=393

Jā, n=50

Nē, n=471

%

Jā, vairākas 

reizes no 

viena cilvēka 

Jā, vairākas reizes 

no dažādiem 

cilvēkiem 

Jā, vienreiz Nē  

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai video 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Bāze: respondenti attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 



1.4. Informētība par citu bērnu piedzīvotajām seksuāla rakstura darbībām

«Q8. Vai Tu esi redzējis/-usi vai dzirdējis/-usi par to, ka kāds cits bērns piedzīvo minētās darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

38

17

20
16

16
23

16
14

17
17

29
18

13

22
16

25
22

14

16
19
18

17
25

18
48

18
8
11

17
21
23

31
4

3

2
4

3
5

3
2

3
2

3
4

5
7

2
2

3
4

1

5
4

10
3

4

5
4

10
4

25

20
26

21
20

29
26

24
27

19
23

28

18
22
18

27
41

28
20
26

33
10

42
24

34
69

46

55
32

33
35

42

55

58
54

60
52
52

58

55
54

52
56
55

55
54

56
49

45

53
58
55

50
60

36
19

45
23

39

23
43

33
31

54

VISI RESPONDENTI, n=521
DZIMUMS

Vīrietis, n=150
Sieviete, n=371

VECUMS
18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128
22–23 gadi, n=166
24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=422

Krievu, n=94
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65
Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61
Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Jā, vairākas 

reizes no 

viena cilvēka 

Jā, vairākas reizes 

no dažādiem 

cilvēkiem 

Jā, vienreiz Nē  

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)



1.5. Vai seksuāla rakstura darbības veica viens un tas pats cilvēks
«Q9. Tu atzīmēji, ka esi piedzīvojis/-usi seksuālās uzvedības darbības vairākas reizes. Lūdzu, saki, vai pāridarītājs bija viens

un tas pats cilvēks?»

39

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši seksuāla rakstura darbības no citiem nepilngadīgajiem

vairāk nekā vienu reizi, n=248

Jā, viens pāridarītājs 
vairākas reizes

46%

Nē, dažādi pāridarītāji
54%



1.5. Vai seksuāla rakstura darbības veica viens un tas pats cilvēks

40

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši seksuāla rakstura darbības no citiem nepilngadīgajiem

vairāk nekā vienu reizi, attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

54

55

51

53

50

50

46

47

42

40

46

45

49

47

50

50

54

53

58

60

VISI RESPONDENTI, n=248 %

Jā, viens pāridarītājs 

vairākas reizes 
Nē, dažādi pāridarītāji 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=201 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=161

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=106

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=125

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar

roku vai kādu priekšmetu, n=125

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

«Q9. Tu atzīmēji, ka esi piedzīvojis/-usi seksuālās uzvedības darbības vairākas reizes. Lūdzu, saki, vai pāridarītājs bija viens

un tas pats cilvēks?»



1.5. Vai seksuāla rakstura darbības veica viens un tas pats cilvēks

41

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši seksuāla 

rakstura darbības no 

citiem nepilngadīgajiem

vairāk nekā vienu reizi,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

54

54
54

50
55
55
54

57
41

57
46

67

54
50

44
56

45

57
49

53

50
37

50
67

70
83

65

37
49

40
52

68

46

46
46

50
45
45
46

43
59

43
54

33

46
50

56
44

55

43
51

47

50
63

50
33

30
17

35

63
51

60
48

32

VISI RESPONDENTI, n=248
DZIMUMS

Vīrietis, n=61
Sieviete, n=187

VECUMS
18–19 gadi, n=34
20–21 gadi, n=58
22–23 gadi, n=75
24–25 gadi, n=81

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=205

Krievu, n=41
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=14
Vidējā, profesionālā vidējā, n=144

Augstākā, n=90
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=37
Vidēji zemi, n=28

Vidēji, n=27
Vidēji augsti, n=34

Augsti, n=33
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=129
Cita pilsēta, n=87

Lauki, n=32
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=19
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=117

Grupiņas biedrs , n=18
Klasesbiedrs, n=98

Pulciņa komandas biedrs , n=12
Kaimiņš, n=26

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=59

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=70
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=25
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=22

%

Jā, viens pāridarītājs 

vairākas reizes 
Nē, dažādi pāridarītāji 

«Q9. Tu atzīmēji, ka esi piedzīvojis/-usi seksuālās uzvedības darbības vairākas reizes. Lūdzu, saki, vai pāridarītājs bija viens un tas 

pats cilvēks?»



1.6. Vecums, kādā ir piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q10. Kādā vecumā Tu esi piedzīvojis/-usi iepriekš minētās seksuāla rakstura darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

42

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

89

15

4

Vecumā no 11 līdz 15 gadiem

Vecumā no 7 līdz 10 gadiem

Vecumā līdz 6 gadiem

%



1.6. Vecums, kādā ir piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q10. Kādā vecumā Tu esi piedzīvojis/-usi iepriekš minētās seksuāla rakstura darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

43

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

89

93

90

92

88

82

87

90

86

84

15

13

15

18

31

23

20

21

20

18

4

2

4

6

6

9

6

0

4

8

VISI RESPONDENTI, n=294 %

Vecumā no 7 

līdz 10 

gadiem 

Vecumā līdz 

6 gadiem 
Vecumā no 11 līdz 15 gadiem  

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:



1.6. Vecums, kādā ir piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q10. Kādā vecumā Tu esi piedzīvojis/-usi iepriekš minētās seksuāla rakstura darbības no citiem nepilngadīgajiem?»

44

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

89

84
91

78
94

91
89

89
92

72
92

88

95
90
89

83
89

87
93

87

83
50

89
57

93
100

89

92
81

77
85

96

15

23
12

20
11
17

13

17
4

28
12
17

14
16
14
13
14

18
9
16

17
60

14
48

15
8

25

10
32

27
19

13

4

5
4

5
1

4
6

3
10

6
4
4

2
6
3

8
5

5
4

3

0
15
3

29
2

0
7

5
7

0
8
4

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Vecumā no 7 līdz 10 

gadiem 

Vecumā 

līdz 6 

gadiem 

Vecumā no 11 līdz 15 gadiem  



1.7. Kur tika piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q11. Kur tas notika? Gadījumā, ja esi piedzīvojis/-usi šīs darbības vairākas reizes, lūdzu, norādi/atzīmē par visām reizēm!»

45

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

39

21

18

15

5

4

1

0.3

0

30

7

Skolā

Ar viedierīču starpniecību

Mājās

Pagalmā, rotaļlaukumā

Interešu izglītības iestādē (piemēram,
treniņos, baseinā, mūzikas skolā)

Pirmsskolā, dārziņā

Internātskolā

Bērnunamā

Krīzes centrā

Citur

Grūti pateikt

%



1.7. Kur tika piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q11. Kur tas notika? Gadījumā, ja esi piedzīvojis/-usi šīs darbības vairākas reizes, lūdzu, norādi/atzīmē par visām reizēm!»

46
Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

39

43

34

41

19

24

26

23

29

16

21

20

30

35

31

24

17

24

18

30

18

19

19

16

25

31

32

40

31

46

15

15

16

33

31

21

17

19

16

20

5

5

7

14

6

6

5

6

5

8

4

4

3

8

6

8

6

5

4

4

1

1

1

4

13

2

2

2

2

4

0.3

0.5

1

2

6

1

1

0

1

2

VISI RESPONDENTI, n=294
%

Ar viedierīču 

starpniecību 

Pagalmā, 

rotaļlaukumā 
Skolā 

Interešu 

izglītības 

iestādē

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Mājās 

Pirms-

skolā, 

dārziņā

Internāt-

skolā

Bērnu-

namā



1.7. Kur tika piedzīvotas seksuāla rakstura darbības

«Q11. Kur tas notika? Gadījumā, ja esi piedzīvojis/-usi šīs darbības vairākas reizes, lūdzu, norādi/atzīmē par visām reizēm!»

47

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam ir 

piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

39

39
39

37
31
43
42

38
44

33
36
45

38
55

22
38
32

42
36
34

33
10
22

43
78

69
21

15
26
23

38
63

21

21
22

22
24
21
19

21
19

6
22
23

33
29

19
15
19

23
16
29

0
0

25
24
22
31

18

17
25
33

23
13

18

27
15

12
21

15
23

17
23

11
19
19

7
26
19
20
27

21
18

11

17
40

30
29

12
0

14

47
24

17
19
4

15

14
15

12
16
14
16

14
19

17
15
14

21
19
14
10
11

14
15
18

17
10
20
33

12
15

50

15
15
17

31
17

5

6
5

2
7
4
6

6
0

6
5
6

7
6
3
8
3

5
5
5

0
0

6
10

7
62

7

2
3
7

15
8

4

4
4

0
4
6
3

5
2

0
3
7

2
6
6

10
3

5
3
3

0
10

0
48

5
0
7

3
10

3
8
4

1

1
1

2
1
1
1

1
2

0
2
1

2
0
0
0
0

3
0
0

0
0
0

10
2
8
4

0
1
7
4
0

0.3

0
0.5

0
0
1
0

0.4
0

0
0
1

0
0
0
0
0

1
0
0

0
0
0
5
1
0
4

0
0
3
4
0

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Ar viedierīču 

starpniecību 

Pagalmā, 

rotaļlaukumā 
Skolā 

Interešu 

izglītības 

iestādē

Mājās 

Pirms-

skolā, 

dārziņā

Internāt-

skolā

Bērnu-

namā



43

41

10

7

7

4

2

14

Draugs/draudzene vai bijušais
draugs/draudzene

Klasesbiedrs

Kaimiņš

Grupiņas biedrs

Tālāks radinieks (piemēram,
brālēni, māsīcas u. tml.)

Pulciņa komandas biedrs

Brālis vai māsa (t.sk. pusbrālis,
pusmāsa)

Cits

%

1.8. Seksuāla rakstura darbību veicējs

«Q12. Kas bija šo darbību veicējs/-a?»

48

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

Atbildes «Cits» atšifrējums:

minēts 15 reizes:

nepazīstams cilvēks uz ielas / svešinieks /

garāmgājējs

minēts 9 reizes:

skolasbiedrs/-i / cilvēks no paralēlklases

minēts 5 reizes:

cilvēks/svešinieks internetā / interneta draugs/-i;

paziņa

minēts 1 reizi:

ballītēs satiktie cilvēki;

mīļākā;

neatceros;

puisis, kas patika (nav pāridarītājs);

sarakstes biedrs;

sveši puikas, kas staigāja bariņos un jutās kruti, 

izsakot tāda tipa piezīmes



1.8. Seksuāla rakstura darbību veicējs

«Q12. Kas bija šo darbību veicējs/-a?»

49

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

43

45

50

51

63

60

56

65

59

72

41

44

40

39

25

31

29

31

31

18

10

10

10

18

19

12

12

11

10

16

7

5

7

14

19

14

11

8

7

8

7

5

5

4

6

9

9

8

12

4

4

5

6

10

0

3

3

5

3

2

2

1

2

2

0

3

2

3

2

0

VISI RESPONDENTI, n=294 %

Klasesbiedrs Kaimiņš 
Draugs/draudzene vai 

bijušais draugs/draudzene 

Grupiņas 

biedrs  

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Tālāks 

radinieks

Pulciņa 

komandas 

biedrs 

Brālis 

vai 

māsa



1.8. Seksuāla rakstura darbību veicējs

«Q12. Kas bija šo darbību veicējs/-a?»

50

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

43

48

41

56

46

38

41

44

42

50

48

35

48

55

44

40

35

40

45

50

73

56

63

58

13

41

43

41

34

36

48

41

40

46

33

38

48

33

65

31

35

43

45

38

34

25

31

23

38

58

10

9

10

7

6

11

13

9

13

11

11

7

14

3

17

5

8

8

9

16

7

11

3

23

25

7

13

5

5

6

9

7

7

6

0

7

8

5

6

3

18

5

10

3

5

5

13

13

12

4

7

6

7

12

6

4

8

7

6

22

5

8

5

3

8

8

11

6

7

8

3

18

13

4

4

4

6

4

0

7

5

3

5

4

0

4

6

10

10

0

5

0

4

5

5

0

3

7

8

8

2

3

2

2

0

1

5

2

0

0

1

4

2

3

0

3

0

1

3

3

0

3

0

8

8

VISI RESPONDENTI, n=294

DZIMUMS

Vīrietis, n=77

Sieviete, n=217

VECUMS

18–19 gadi, n=41

20–21 gadi, n=70

22–23 gadi, n=95

24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=244

Krievu, n=48

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18

Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106

MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42

Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36

Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37

APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154

Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU

Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72

Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26

Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Klasesbiedrs Kaimiņš 
Draugs/draudzene vai 

bijušais draugs/draudzene 

Grupiņas 

biedrs  

Tālāks 

radinieks

Pulciņa 

komandas 

biedrs 

Brālis 

vai 

māsa



1.9. Vai seksuāla rakstura darbības notika ar respondenta piekrišanu

«Q13. Vai seksuālās darbības notika ar Tavu piekrišanu?»

51

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši seksuālas darbības no citiem nepilngadīgajiem, n=175

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

41

34

17

15

14

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi

Tas notika labprātīgi

Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši,
nespēja to pārtraukt

Bija spiests/-a piekrist (manipulēšana,
iebiedēšana, draudi)

Tas notika ar fiziska spēka
pielietošanu, vardarbīgi

%



1.9. Vai seksuāla rakstura darbības notika ar respondenta piekrišanu

«Q13. Vai seksuālās darbības notika ar Tavu piekrišanu?»

52
Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši seksuālas darbības no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

41

40

42

33

38

44

44

37

41

36

34

35

40

28

31

36

39

40

38

56

17

19

22

20

31

19

15

19

19

16

15

17

16

30

25

18

13

24

16

14

14

14

9

20

13

7

13

10

13

4

VISI RESPONDENTI, n=175 %

Piekrita, bet 

tolaik nesaprata 

to nozīmi 

Piekrita, bet, kad 

tas kļuva 

mulsinoši, nespēja 

to pārtraukt 

Tas notika 

labprātīgi 

Bija 

spiests/-a 

piekrist

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=138 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=108

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=40 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Tas notika ar 

fiziska spēka 

pielietošanu, 

vardarbīgi 



1.9. Vai seksuāla rakstura darbības notika ar respondenta piekrišanu

«Q13. Vai seksuālās darbības notika ar Tavu piekrišanu?»

53

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam ir 

piedzīvojuši seksuālas 

darbības no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

41

44

40

39

38

48

39

44

29

45

39

44

64

33

45

35

37

45

35

42

40

76

43

50

39

33

40

34

56

27

35

40

25

37

31

50

27

41

23

24

33

45

25

52

34

38

27

0

12

47

17

27

0

20

17

12

19

30

11

21

14

18

11

18

15

21

20

33

5

15

11

19

15

15

0

24

20

22

13

33

5

15

0

20

13

13

17

15

15

14

18

12

19

12

11

18

15

4

15

10

27

40

6

16

17

18

33

30

14

5

17

9

9

13

20

14

11

9

9

23

20

11

9

10

15

16

12

12

40

6

3

6

25

33

30

VISI RESPONDENTI, n=175

DZIMUMS

Vīrietis, n=43

Sieviete, n=132

VECUMS

18–19 gadi, n=23

20–21 gadi, n=45

22–23 gadi, n=48

24–25 gadi, n=59

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=146

Krievu, n=28

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=11

Vidējā, profesionālā vidējā, n=107

Augstākā, n=57

MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=25

Vidēji zemi, n=18

Vidēji, n=22

Vidēji augsti, n=20

Augsti, n=27

APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=89

Cita pilsēta, n=60

Lauki, n=26

SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A

Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=5

Tālāks radinieks, n=17

Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=94

Grupiņas biedrs , n=18

Klasesbiedrs, n=56

Pulciņa komandas biedrs , n=6

Kaimiņš, n=20

%

Piekrita, bet, kad 

tas kļuva 

mulsinoši, nespēja 

to pārtraukt 

Bija 

spiests/-a 

piekrist

Tas notika ar 

fiziska spēka 

pielietošanu, 

vardarbīgi 

Piekrita, bet tolaik 

nesaprata to nozīmi 

Tas notika 

labprātīgi 



1.10. Sajūtas pēc seksuāla rakstura darbību piedzīvošanas

«Q14. Kā Tu juties par notikušajām situācijām?»

54

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

51

26

6

4

12

4

Notikušais neietekmēja izjūtas

Jutās slikti, bet centās izvairīties no
domām par to

Jutās ļoti slikti un ilgi nevarēja
pārvarēt domas un izjūtas par

notikušo

Joprojām nav ticis/-kusi tam pāri

Neatceras

Cits

%

Atbildes «Cits» atšifrējums:

minēts 4 reizes:

jutos labi, neko nenožēloju / priecājos par

pirmo pieredzi, neko nenožēloju

minēts 1 reizi:

citu puišu rupji komentāri bērnībā nav retums, 

taču tie ne vienmēr ir domāti burtiski;

es atzīmēju pornogrāfisku video rādīšanu, 

nevar teikt, ka tas bija pareizi, bet dalīšanos 

ar pornogrāfiju vienaudžu starpā diezin vai var 

uzskatīt par vardarbību;

neliela kauna izjūta;

šoks, bet nekas tāds, kas ļoti ietekmēja manas

jūtas;

tajā brīdī jutos neomulīgi, bet tā kā situācijas 

nebija tik nopietnas, tas nav atstājis nekādu 

ietekmi uz manām izjūtām;

teiksim tā, to varētu uzskatīt par emocionālo 

vardarbību, ar ko skolas vecumā saskāros 

regulāri, tomēr nekādas ilgstošas sekas tas nav 

atstājis, drīzāk pat ļāvis vieglāk pārvarēt šādas 

situācijas;

tikai paliekot vecāka, es sāku atcerēties un 

apzināties, kas bija noticis;

viss kārtībā, jo tas bija ar piekrišanu 15 gados



1.10. Sajūtas pēc seksuāla rakstura darbību piedzīvošanas

«Q14. Kā Tu juties par notikušajām situācijām?»

55
Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

51

46

56

33

31

47

48

42

46

56

26

30

24

41

31

31

27

35

30

24

6

7

6

18

13

7

11

15

9

14

4

5

5

12

13

5

6

8

8

6

12

11

10

4

19

11

8

6

8

4

VISI RESPONDENTI, n=294 %

Jutās slikti, 

bet centās 

izvairīties no 

domām par to  

Joprojām 

nav

ticis/-kusi 

tam pāri 

Notikušais 

neietekmēja 

izjūtas 

Neatceras 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Jutās ļoti slikti un 

ilgi nevarēja 

pārvarēt domas un 

izjūtas par notikušo  



1.10. Sajūtas pēc seksuāla rakstura darbību piedzīvošanas

«Q14. Kā Tu juties par notikušajām situācijām?»

56

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

51

75
42

49
51
52
50

50
56

44
55

44

40
48
53
53

65

52
53

39

17
25

61
52
51

38
46

85
44

23
12
8

26

9
32

24
20

28
30

27
19

11
19

40

26
29
33
30

16

26
23

37

67
30

24
10

25
23
29

3
35

53
62

38

6

1
7

7
6
5
6

6
4

11
8
2

14
6

0
3

8

5
5
13

17
0
7
14
7
8
7

0
10
10

19
21

4

0
6

10
6
3
2

5
4

0
5
4

10
3

6
5

0

3
6
8

17
15

4
0
4
8
7

0
6
7
15
17

12

9
13

15
13
12
11

12
13

28
12
9

21
6
3

10
8

12
14
8

0
25

6
24

12
15
14

3
13
10
8

21

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Jutās slikti, 

bet centās 

izvairīties no 

domām par to  

Joprojām 

nav

ticis/-kusi 

tam pāri 

Notikušais 

neietekmēja 

izjūtas 

Neatceras 

Jutās ļoti slikti un 

ilgi nevarēja 

pārvarēt domas un 

izjūtas par notikušo  



56

28

12

9

3

2

2

Nevienam

Draugam (nepilngadīgam)

Vecākam, radiniekam

Draugam (pilngadīgam)

Speciālistam (pedagogam, uzticības
tālrunim, psihologam, sociālajam

darbiniekam, ārstam, policijai)

Draugu vecākiem

Kādam citam

%

1.11. Stāstīšana citiem par seksuāla rakstura darbībām

«Q15. Vai Tu kādam pastāstīji par kādu no šīm pieredzēm?»

57

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

Atbildes «Kādam citam» atšifrējums:

minēts 1 reizi:

es drīzāk teiktu, ka to dzirdējām vairākas 

meitenes, jo tolaik bija puikas pret meitenēm, 

tikai puikām likās forši izteikt tāda tipa 

piezīmes;

labākai draudzenei;

mācītājam;

mēs jaunieši kopīgi dalāmies ar tādām lietām;

savam vīram;

skolas direktorei



1.11. Stāstīšana citiem par seksuāla rakstura darbībām

«Q15. Vai Tu kādam pastāstīji par kādu no šīm pieredzēm?»

58

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

56

54

54

41

44

49

45

35

48

38

28

31

33

41

38

35

37

52

38

46

12

13

13

20

19

12

15

11

13

18

9

7

12

16

25

14

13

19

10

16

3

4

3

6

13

1

5

2

5

2

2

1

2

0

0

1

2

0

2

2

VISI RESPONDENTI, n=294 %

Draugam 

(nepilngadīgam) 
Nevienam 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Vecākam, 

radiniekam 

Draugam 

(pilngadīgam) 

Speci-

ālistam 

Draugu 

vecākiem 



1.11. Stāstīšana citiem par seksuāla rakstura darbībām

«Q15. Vai Tu kādam pastāstīji par kādu no šīm pieredzēm?»

59

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

56

69
52

46
47

65
58

57
54

50
53

62

64
71

56
48
46

57
59

45

67
65

51
67

56
38

68

42
64

57
27

38

28

21
31

34
39

20
26

28
25

22
34

21

29
19

31
30
38

27
27

37

17
10

38
14

27
54

25

52
19
27

38
29

12

10
12

17
16

7
11

12
10

22
12
9

7
16
8
18

8

11
13
13

33
10
13
19

12
31

14

13
4
17

35
29

9

6
10

15
14
6
5

7
15

11
11
6

12
6
11
10
8

8
8
13

0
15

10
14
7

23
4

12
14
10
15
8

3

3
4

7
3
2
3

3
4

11
4
2

0
3

0
0

8

5
3

0

0
0

1
5
6

0
4

2
0

3
8
17

2

4
1

2
3
1
1

2
2

0
2
2

0
0

3
3
3

2
1
3

0
5

4
0
0
0

4

5
1

0
0
0

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Draugam 

(nepilngadīgam) 
Nevienam 

Vecākam, 

radiniekam 

Draugam 

(pilngadīgam) 

Speciā-

listam 

Draugu 

vecākiem 



1.12. Psiholoģisks atbalsts un palīdzība pēc seksuāla rakstura darbībām

«Q16. Vai kādā no piedzīvotajiem gadījumiem Tu saņēmi psiholoģisku atbalstu, palīdzību?»

60

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Saņēma
12%

Nesaņēma
88%



1.12. Psiholoģisks atbalsts un palīdzība pēc seksuāla rakstura darbībām

«Q16. Vai kādā no piedzīvotajiem gadījumiem Tu saņēmi psiholoģisku atbalstu, palīdzību?»

61

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

88

88

86

80

75

85

86

87

88

84

12

12

14

20

25

15

14

13

13

16

VISI RESPONDENTI, n=294
%

Saņēma Nesaņēma 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai video,

n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā, 

n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku vai 

kādu priekšmetu, n=128 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:



1.12. Psiholoģisks atbalsts un palīdzība pēc seksuāla rakstura darbībām

«Q16. Vai kādā no piedzīvotajiem gadījumiem Tu saņēmi psiholoģisku atbalstu, palīdzību?»

62

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

88

88
88

73
84

93
93

90
81

72
88

92

86
87

92
88

92

88
86

92

100
90

85
76

88
92
89

88
88

80
85

88

12

12
12

27
16

7
7

10
19

28
12
8

14
13
8
13
8

12
14

8

0
10

15
24

12
8
11

12
13

20
15

13

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Saņēma Nesaņēma 



Jā
6%

Drīzāk jā
9%

Drīzāk nē
12%

Nē
69%

Grūti pateikt
4%

Kopumā jā

15%

1.13. Paša respondenta veiktās seksuāla rakstura darbības

«Q17. Vai Tu pats/-i bērnībā esi veicis/-kusi kādu no iepriekš minētajām darbībām citam bērnam (līdz 16 gadu vecumam)?»

63

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, n=294

Kopumā nē

81%



«Q17. Vai Tu pats/-i bērnībā esi veicis/-kusi kādu no iepriekš minētajām darbībām citam bērnam (līdz 16 gadu vecumam)?»

64

69

67

65

53

38

56

55

44

56

34

12

12

10

22

25

11

13

11

12

16

9

9

12

14

25

17

16

19

15

20

6

8

9

8

6

11

11

21

13

24

4

4

4

4

6

5

5

5

4

6

VISI RESPONDENTI, n=294
%

Drīzāk jā 
Drīzāk 

nē 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus, n=220 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video, n=182

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus, n=51 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā 

veidā, n=16

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas, n=108

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas, n=126

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt, n=62

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu, n=128 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās, n=50

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Nē Jā
Grūti

pateikt

Bāze: respondenti, kuri līdz 16 gadu vecumam ir piedzīvojuši kādu seksuāla rakstura darbību no citiem nepilngadīgajiem, 

attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

1.13. Paša respondenta veiktās seksuāla rakstura darbības



«Q17. Vai Tu pats/-i bērnībā esi veicis/-kusi kādu no iepriekš minētajām darbībām citam bērnam (līdz 16 gadu vecumam)?»

65

Bāze: respondenti, kuri 

līdz 16 gadu vecumam 

ir piedzīvojuši kādu 

seksuāla rakstura 

darbību no citiem 

nepilngadīgajiem,

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

69

48
76

76
63

74
65

69
71

72
66

72

67
71

67
70

59

63
74

79

83
65

63
57

74
77

68

35
64

77
85

75

12

16
11

10
14
11

14

13
8

11
12
13

14
6

14
23

5

16
11

3

5
14
14
11

8
14

15
11
13
15
13

9

18
6

10
10
5
11

9
6

11
9
8

12
6
8

3
19

9
8
11

0
25

9
29

7
15

11

23
11
7
0
13

6

14
4

5
11

3
7

7
6

0
9

4

2
13
8

3
16

7
5

8

5
10

0
6

0
4

20
11

3

0

4

4
4

0
1
7
3

3
8

6
4

3

5
3
3
3

0

5
3

0

17
0

3
0

2
0
4

7
3

0
0
0

VISI RESPONDENTI, n=294
DZIMUMS

Vīrietis, n=77
Sieviete, n=217

VECUMS
18–19 gadi, n=41
20–21 gadi, n=70
22–23 gadi, n=95
24–25 gadi, n=88

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=244

Krievu, n=48
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=18
Vidējā, profesionālā vidējā, n=170

Augstākā, n=106
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=42
Vidēji zemi, n=31

Vidēji, n=36
Vidēji augsti, n=40

Augsti, n=37
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=154
Cita pilsēta, n=102

Lauki, n=38
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Drīzāk 

jā 

Drīzāk 

nē 
Nē Jā

Grūti

pateikt

1.13. Paša respondenta veiktās seksuāla rakstura darbības



2. ATTIECĪBAS ĢIMENĒ



2.1. Attiecības ar vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam 

«Q3. Kā Tu raksturotu attiecības ar saviem vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam (neieskaitot)?»

Bāze: visi respondenti, n=521

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)

67

51

36

26

13

7

3

6

Emocionāli tuvas un sirsnīgas

Rūpēs par respondentu
pārsvarā iesaistījās viens no

vecākiem

Attālinātas un vēsas attiecības

Notika vardarbība vecāku starpā

Piedzīvoja vardarbību no
vecākiem

Lielāko daļu bērnības nedzīvoja
kopā ar saviem vecākiem

Grūti pateikt

%



2.1. Attiecības ar vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam 

«Q3. Kā Tu raksturotu attiecības ar saviem vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam (neieskaitot)?»

68

51

41

57

38

57

39

52

44

51

48

51

39

54

31

53

41

54

30

53

36

42

31

43

32

47

34

56

35

44

34

48

32

42

35

45

33

48

34

26

35

19

38

19

37

24

44

25

39

22

38

22

47

23

38

21

40

24

13

18

10

20

10

16

13

31

13

16

13

21

11

18

13

19

11

22

12

7

10

4

10

5

14

6

13

7

9

6

11

6

13

6

9

6

12

6

3

5

2

4

3

6

3

0

3

3

3

6

2

5

3

5

3

10

3

VISI RESPONDENTI, n=521

Jā, n=220

Nē, n=301

Jā, n=182

Nē, n=339

Jā, n=51

Nē, n=470

Jā, n=16

Nē, n=505

Jā, n=108

Nē, n=413

Jā, n=126

Nē, n=395

Jā, n=62

Nē, n=459

Jā, n=128

Nē, n=393

Jā, n=50

Nē, n=471

%

Rūpēs par respondentu 

pārsvarā iesaistījās 

viens no vecākiem  

Attālinātas 

un vēsas 

attiecības 

Notika 

vardarbība 

vecāku 

starpā  

Piedzīvoja 

vardarbību 

no 

vecākiem  

Emocionāli tuvas un 

sirsnīgas 

Lielāko daļu 

bērnības 

nedzīvoja kopā 

ar saviem 

vecākiem 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai video 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas intīmās 

ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa daļas ar roku 

vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta intīmajās 

ķermeņa daļās

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Bāze: respondenti attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 

Vairākatbilžu jautājums (% summa > 100)



2.1. Attiecības ar vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam 

«Q3. Kā Tu raksturotu attiecības ar saviem vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam (neieskaitot)?»

69

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

1. daļa

51

57

48

58

59

46

45

50

56

58

52

46

38

49

44

53

36

53

49

46

36

33

37

33

32

41

34

36

35

32

34

40

49

34

38

36

45

38

35

29

26

20

28

32

22

25

27

27

21

23

26

26

37

28

30

29

26

23

26

33

13

13

13

7

12

14

17

13

15

6

14

14

25

18

7

7

17

15

10

15

7

5

8

3

9

6

8

7

4

3

7

8

12

9

2

13

9

7

6

8

3

4

3

0

3

5

3

3

3

0

4

3

3

9

2

2

5

2

4

5

VISI RESPONDENTI, n=521

DZIMUMS

Vīrietis, n=150

Sieviete, n=371

VECUMS

18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128

22–23 gadi, n=166

24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ

Latviešu, n=422

Krievu, n=94

IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31

Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181

MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65

Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61

Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58

APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255

Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78

%

Rūpēs par 

respondentu 

pārsvarā iesaistījās 

viens no vecākiem  

Attālinātas 

un vēsas 

attiecības 

Notika 

vardarbība 

vecāku 

starpā  

Piedzīvoja 

vardarbību 

no 

vecākiem  

Emocionāli tuvas un 

sirsnīgas 

Lielāko daļu 

bērnības 

nedzīvoja kopā ar 

saviem vecākiem 



2.1. Attiecības ar vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam 

«Q3. Kā Tu raksturotu attiecības ar saviem vecākiem laika posmā līdz 16 gadu vecumam (neieskaitot)?»

70

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

Vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

*Šeit un turpmāk atskaitē —

vairākatbilžu jautājums 

(% summa > 100)

2. daļa

51

26

68

51

20

33

45

46

52

44

54

29

50

42

40

38

29

36

46

28

38

40

83

55

42

48

43

31

57

35

51

60

50

50

26

46

14

22

73

33

30

37

33

31

38

39

30

36

40

50

54

13

20

8

13

33

0

15

19

10

20

23

29

22

19

20

12

21

7

22

0.5

4

20

17

0

13

10

12

15

11

8

11

7

12

21

3

2

2

4

7

0

10

4

0

3

15

4

13

7

0

0

0

VISI RESPONDENTI, n=521

KĀ TIKA BĒRNĪBĀ AUDZINĀTS/-A

Drīzāk stingri, pat bargi, n=106

Vecāki prata cieņpilni novilkt robežas atbilstoši situācijai, n=207

Liberāli – vecāki daudz ko ļāva pašam/-ai izlemt un brīvi rīkoties, n=164

Vecāki bija vienaldzīgi, n=15

SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A*

Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20

Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21

Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13

Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU

Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72

Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26

Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Rūpēs par 

respondentu 

pārsvarā iesaistījās 

viens no vecākiem  

Attālinātas 

un vēsas 

attiecības 

Notika 

vardarbība 

vecāku 

starpā  

Piedzīvoja 

vardarbību 

no 

vecākiem  

Emocionāli 

tuvas un 

sirsnīgas 

Lielāko daļu 

bērnības 

nedzīvoja kopā ar 

saviem vecākiem 



2.2. Audzināšanas stils 

«Q4. Kā Tu bērnībā tiki audzināts/-a?»

Bāze: visi respondenti, n=512
71

Drīzāk stingri, pat 
bargi
20%

Vecāki (audžuvecāki / 
ieceltais aizbildnis) 

prata cieņpilni novilkt 
robežas atbilstoši 

situācijai
40%

Liberāli – vecāki 
(audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) 
daudz ko ļāva 

pašam/-ai izlemt un 
brīvi rīkoties

31%

Vecāki (audžuvecāki / 
ieceltais aizbildnis) 

bija vienaldzīgi
3%

Grūti pateikt
6%



2.2. Audzināšanas stils 

«Q4. Kā Tu bērnībā tiki audzināts/-a?»

72

40

31

46

31

45

37

40

25

40

34

41

31

43

23

42

35

41

22

42

31

32

31

35

29

22

33

31

31

26

33

28

33

39

31

27

33

38

31

20

29

14

26

17

29

19

31

20

32

17

32

17

31

19

30

17

30

19

3

3

3

2

4

4

3

6

3

2

3

3

3

3

3

4

3

6

3

VISI RESPONDENTI, n=521

Jā, n=220

Nē, n=301

Jā, n=182

Nē, n=339

Jā, n=51

Nē, n=470

Jā, n=16

Nē, n=505

Jā, n=108

Nē, n=413

Jā, n=126

Nē, n=395

Jā, n=62

Nē, n=459

Jā, n=128

Nē, n=393

Jā, n=50

Nē, n=471

%

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura komentārus 

Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja pornogrāfiskus attēlus vai 

video 

Cits nepilngadīgais izteica seksuāla rakstura draudus 

Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja respondentu 

atkailinātā veidā

Cits nepilngadīgais aicināja respondentu aiztikt viņa vai savas 

intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aiztika respondenta intīmās ķermeņa daļas

Cits nepilngadīgais aicināja viņu orāli apmierināt

Cits nepilngadīgais aizskāra respondenta intīmās ķermeņa 

daļas ar roku vai kādu priekšmetu 

Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus respondenta 

intīmajās ķermeņa daļās

VAI LĪDZ 16 GADU VECUMAM IR PIEDZĪVOTAS ŠĀDAS DARBĪBAS:

Vecāki (audžuvecāki / ieceltais 

aizbildnis) prata cieņpilni novilkt 

robežas atbilstoši situācijai 

Liberāli – vecāki (audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) daudz ko ļāva 

pašam/-ai izlemt un brīvi rīkoties 

Drīzāk stingri, 

pat bargi 

Vecāki (audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) 

bija vienaldzīgi 

Bāze: respondenti attiecīgajās grupās (skat. «n=» grafikā) 



2.2. Audzināšanas stils 

«Q4. Kā Tu bērnībā tiki audzināts/-a?»

73

Bāze: respondenti 

attiecīgajās grupās

(skat. «n=» grafikā)

40

48
36

49
42

35
38

40
39

42
42

35

32
37

46
35
34

38
40
42

67
45

35
52

36
23
29

35
35

23
27

38

31

28
33

25
36
34

29

31
31

19
30

36

22
34

21
33
34

37
28

23

17
35

28
24
28
31
32

38
31

27
27

8

20

15
22

16
17
21
24

21
17

32
17

24

34
19
23
27

22

18
21

28

17
15

28
19

30
31
32

20
31
33
31

42

3

2
3

4
1
3

4

3
4

0
4

2

9
4
3
2
2

2
4
4

0
0
4

0
1
8

0

0
3

10
8

4

VISI RESPONDENTI, n=521
DZIMUMS

Vīrietis, n=150
Sieviete, n=371

VECUMS
18–19 gadi, n=73

20–21 gadi, n=128
22–23 gadi, n=166
24–25 gadi, n=154

SARUNVALODA ĢIMENĒ
Latviešu, n=422

Krievu, n=94
IZGLĪTĪBA

Pamatizglītība, n=31
Vidējā, profesionālā vidējā, n=309

Augstākā, n=181
MĒNEŠA VIDĒJIE IENĀKUMI UZ VIENU CILVĒKU

Zemi, n=65
Vidēji zemi, n=67

Vidēji, n=61
Vidēji augsti, n=55

Augsti, n=58
APDZĪVOTAS VIETAS TIPS

Rīga, n=255
Cita pilsēta, n=188

Lauki, n=78
SEKSUĀLA RAKSTURA DARBĪBU VEICĒJS/-A
Brālis vai māsa (t. sk. pusbrālis, pusmāsa), n=6

Tālāks radinieks, n=20
Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene, n=127

Grupiņas biedrs , n=21
Klasesbiedrs, n=121

Pulciņa komandas biedrs , n=13
Kaimiņš, n=28

VAI SEKSUĀLĀS DARBĪBAS NOTIKA AR PIEKRIŠANU
Tas notika labprātīgi, n=60

Piekrita, bet tolaik nesaprata to nozīmi, n=72
Piekrita, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēja to pārtraukt, n=30

Bija spiests/-a piekrist, n=26
Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi, n=24

%

Vecāki (audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) prata 

cieņpilni novilkt robežas 

atbilstoši situācijai 

Liberāli – vecāki (audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) daudz ko 

ļāva pašam/-ai izlemt un brīvi 

rīkoties 

Drīzāk 

stingri, pat 

bargi 

Vecāki 

(audžuvecāki / 

ieceltais aizbildnis) 

bija vienaldzīgi 



PIELIKUMS
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Pētījuma aprakstsAptaujas anketa (1)

Ievads: 
Šo aptauju organizē Centrs Dardedze - nevalstiska organizācija, kas iestājas par drošu 
bērnību, īpaši specializējoties bērnu seksuālas izmantošanas mazināšanā. Dažkārt bērna 
pāridarītājs ir nevis pieaugušais, bet gan cits bērns, tāpēc “Dardedze” vēlas noskaidrot, cik 
šī problēma ir izplatīta - lai saprastu, kā to vislabāk atpazīt, novērst un ļaut bērniem piedzīvot 
drošu bērnību. 
Bērnu un pusaudžu savstarpējās vecumposmam neatbilstošās seksuālās darbības mēs 
saucam par kaitējošu seksuālu uzvedību. Tā var notikt starp bērniem līdz 16 gadiem kā 
seksuāla rakstura izteikumi vai darbības, kas neatbilst viņu vecumposmam un var nodarīt 
kaitējumu pašam vai citiem bērniem. Darbību veicējs var būt, piemēram, vecāks, fiziski 
spēcīgāks vai intelektuāli attīstītāks bērns. 
Šie jautājumi ir ļoti personiski un var būt arī nepatīkami, taču aptauja ir anonīma un dati tiks 
izmantoti tikai apkopotā veidā. 
 
Q1. Kāds ir Jūsu vecums?  

_________ gadi 
Q2. Kāds ir Jūsu dzimums?  
Viena atbilde 

Vīrietis 1 

Sieviete 2 

 
Vispirms uzdosim dažus jautājumus par Tevi un Tavām attiecībām ģimenē. 
 
Q3. Kā Tu raksturotu attiecības ar saviem vecākiem laika posmā līdz 16 gadu 
vecumam (neieskaitot)? 
Iespējamas vairākas atbildes 

Emocionāli tuvas un sirsnīgas 1 

Attālinātas un vēsas attiecības 2 

Es piedzīvoju vardarbību no vecākiem  3 

Notika vardarbība vecāku starpā  4 

Rūpēs par mani pārsvarā iesaistījās viens no vecākiem  5 

Lielāko daļu bērnības nedzīvoju kopā ar saviem vecākiem 6 

Grūti pateikt 8 

 
Q4. Kā Tu bērnībā tiki audzināts/-a?  
Viena atbilde 

Drīzāk stingri, pat bargi 1 

Vecāki (audžuvecāki / ieceltais aizbildnis) prata cieņpilni novilkt robežas 
atbilstoši situācijai 

2 

Liberāli – vecāki (audžuvecāki / ieceltais aizbildnis) daudz ko ļāva man 
pašam/-ai izlemt un brīvi rīkoties 

3 

Vecāki (audžuvecāki / ieceltais aizbildnis) bija vienaldzīgi 4 

Grūti pateikt 8 

 

Tālāk sekos jautājumi par Tavu bērnības pieredzi saistībā ar kaitējošu seksuālu 
uzvedību bērnu vidū. Lūdzu, atbildi par laika periodu līdz 16 gadu (neieskaitot) 
sasniegšanai! 
Q5. Vai atceries, kurā vecumā Tu pirmo reizi redzēji pornogrāfiju? 
Viena atbilde 

Vecumā līdz 6 gadiem 1 

Vecumā no 7 līdz 10 gadiem 2 

Vecumā no 11 līdz 15 gadiem  3 

Līdz 16 gadiem neesmu to skatījies/-usies 4 

Neatceros  8 

 
Q6. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi fotografējis/-usi vai filmējis/-usi sevi atkailinātā 
veidā un rādījis/-usi (sūtījis/-usi) citiem bērniem vai pieaugušajiem? 
Iespējamas vairākas atbildes (1, 2) 

Jā, citiem bērniem 1 

Jā, pieaugušajiem 2 

Nē  3 

 
Q7. Vai Tu līdz 16 gadu vecumam esi piedzīvojis/-usi šādas darbības no citiem 
nepilngadīgajiem? 
Viena atbilde katrā rindiņā 

  
Nekad 

Vienu 
reizi 

Vairākas 
reizes 

1 
Cits nepilngadīgais izteica Tev seksuāla rakstura 
komentārus 

1 2 3 

2 
Cits nepilngadīgais rādīja vai pārsūtīja Tev 
pornogrāfiskus attēlus vai video  

1 2 3 

3 
Cits nepilngadīgais izteica Tev seksuāla rakstura 
draudus 

1 2 3 

4 
Cits nepilngadīgais fotografēja vai filmēja Tevi 
atkailinātā veidā 

1 2 3 

5 
Cits nepilngadīgais aicināja Tevi aiztikt viņa vai 
savas intīmās ķermeņa daļas 

1 2 3 

6 
Cits nepilngadīgais aiztika Tavas intīmās ķermeņa 
daļas 

1 2 3 

7 
Cits nepilngadīgais aicināja Tevi viņu orāli 
apmierināt 

1 2 3 

8 
Cits nepilngadīgais aizskāra Tavas intīmās ķermeņa 
daļas ar roku vai kādu priekšmetu  

1 2 3 

9 
Cits nepilngadīgais lika savus dzimumorgānus 
Tavās intīmajās ķermeņa daļās 

1 2 3 

 
Q8. Vai Tu esi redzējis/-usi vai dzirdējis/-usi par to, ka kāds cits bērns piedzīvo 
minētās darbības no citiem nepilngadīgajiem? 
Viena atbilde 

Jā, vienreiz 1 

Jā, vairākas reizes no viena cilvēka 2 

Jā, vairākas reizes no dažādiem cilvēkiem 3 

Nē  4 



Ja Q7 visiem apgalvojumiem atzīmēts kods 1 (Nekad), aptauju neturpināt! 
Uzdot Q9 tiem respondentiem, kuriem vismaz vienā apgalvojumā Q7 ir atzīmēts kods 3 
(Vairākas reizes) vai vairāk kā vienā rindiņā atzīmēts kods 2 (Vienu reizi). Pārējiem 
turpināt ar Q10 
Q9. Tu atzīmēji, ka esi piedzīvojis/-usi seksuālās uzvedības darbības vairākas 
reizes. Lūdzu, saki, vai pāridarītājs bija viens un tas pats cilvēks? 
Viena atbilde 

Jā, viens pāridarītājs vairākas reizes 1 

Nē, dažādi pāridarītāji 2 

 
Q10. Kādā vecumā Tu esi piedzīvojis/-usi iepriekš minētās seksuāla rakstura 
darbības no citiem nepilngadīgajiem? 
Iespējamas vairākas atbildes 

Vecumā līdz 6 gadiem 1 

Vecumā no 7 līdz 10 gadiem 2 

Vecumā no 11 līdz 15 gadiem  3 

 
Q11. Kur tas notika? Gadījumā, ja esi piedzīvojis/-usi šīs darbības vairākas reizes, 
lūdzu, norādi/atzīmē par visām reizēm! 
Iespējamas vairākas atbildes 

Mājās 1 

Pagalmā, rotaļlaukumā 2 

Pirmsskolā, dārziņā 3 

Skolā 4 

Interešu izglītības iestādē (piemēram, treniņos, baseinā, mūzikas skolā) 5 

Internātskolā 6 

Krīzes centrā 7 

Bērnunamā 8 

Ar viedierīču starpniecību 9 

Citur 10 

Grūti pateikt 98 

 
Q12. Kas bija šo darbību veicējs/-a? Iespējamas vairākas atbildes 

Brālis vai māsa (t.sk. pusbrālis, pusmāsa) 1 

Tālāks radinieks (piemēram, brālēni, māsīcas u. tml.) 2 

Draugs/draudzene vai bijušais draugs/draudzene 3 

Grupiņas biedrs  4 

Klasesbiedrs  5 

Pulciņa komandas biedrs  6 

Kaimiņš 7 

Cits (lūdzu, precizē!):_________________ 8 

 
Uzdot Q13 tiem respondentiem, kuriem vismaz vienā apgalvojumā Q7.4.-Q7.9. ir 
atzīmēts kods 2 (Vienu reizi) vai 3 (Vairākas reizes). Pārējiem pāriet pie Q14 
Q13. Vai seksuālās darbības notika ar Tavu piekrišanu? 
Iespējamas vairākas atbildes 

Tas notika labprātīgi 1 

Es piekritu, bet tolaik nesapratu to nozīmi 2 

Es piekritu, bet, kad tas kļuva mulsinoši, nespēju to pārtraukt 3 

Es biju spiests/-a piekrist (manipulēšana, iebiedēšana, draudi) 4 

Tas notika ar fiziska spēka pielietošanu, vardarbīgi 5 
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Pētījuma aprakstsAptaujas anketa (2)
 
Q14. Kā Tu juties par notikušajām situācijām? 
Iespējamas vairākas atbildes 

Notikušais neietekmēja manas izjūtas 1 

Jutos slikti, bet centos izvairīties no domām par to  2 

Jutos ļoti slikti un ilgi nevarēju pārvarēt domas un 
izjūtas par notikušo  

3 

Joprojām neesmu ticis/-kusi tam pāri 4 

Neatceros 5 

Cits (lūdzu, precizē!):_________________ 6 

 
Q15. Vai Tu kādam pastāstīji par kādu no šīm pieredzēm? 
Iespējamas vairākas atbildes 

Nevienam 1 

Vecākam, radiniekam 2 

Draugu vecākiem 3 

Draugam (nepilngadīgam) 4 

Draugam (pilngadīgam) 5 

Speciālistam (pedagogam, uzticības tālrunim, 
psihologam, sociālajam darbiniekam, ārstam, policijai) 

6 

Kādam citam (lūdzu, precizē!):_________________ 7 

 
Q16. Vai kādā no piedzīvotajiem gadījumiem Tu saņēmi psiholoģisku atbalstu, 
palīdzību? 
Viena atbilde 

Saņēmu 1 

Nesaņēmu 2 

 
Q17. Vai Tu pats/-i bērnībā esi veicis/-kusi kādu no iepriekš minētajām darbībām citam 
bērnam (līdz 16 gadu vecumam)? 
Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt / nevēlos atbildēt 8 

 
 
Nobeigums: Liels paldies! Ja aptaujas saturs Tevī radīja trauksmi vai citas nepatīkamas 
izjūtas, lūdzu, vērsies pēc atbalsta – arī tad, ja nevēlamā pieredze notikusi senāk, Tev var 
palīdzēt: 

 Centrs Dardedze: 29556680, info@centrsdardedze.lv  

 Bērnu un jauniešu uzticības tālrunis: 116111 

 Drošāka interneta centrs: info@drossinternets.lv  

 Valsts policija 110 
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Pētījuma aprakstsStatistiskās kļūdas novērtēšanas tabula

Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos rezultātus, to vajadzētu ņemt vērā. 

Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt par nenozīmīgām.

PĒTĪJUMA REZULTĀTU STATISTIKĀS KĻŪDAS NOVĒRTĒŠANAS TABULA (ar 95% varbūtību)

Atbilžu 

sadalījums %

Respondentu skaits (bāze)

50 75 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

1 vai 99 2,8 2,2 1,9 1,4 1,1 1,0 0,9 0,8 0,7 0,7 0,6 0,6 0,6

2 vai 98 3,9 3,2 2,7 1,9 1,6 1,4 1,2 1,1 1,0 1,0 0,9 0,9 0,8

4 vai 96 5,4 4,5 3,8 2,7 2,2 1,9 1,7 1,6 1,5 1,4 1,3 1,2 1,2

6 vai 94 6,6 5,4 4,7 3,3 2,7 2,3 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6 1,5 1,4

8 vai 92 7,5 6,1 5,3 3,8 3,1 2,7 2,4 2,2 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6

10 vai 90 8,3 6,8 5,9 4,2 3,4 2,9 2,6 2,4 2,2 2,0 2,0 1,9 1,8

12 vai 88 9,0 7,4 6,4 4,5 3,7 3,2 2,9 2,6 2,4 2,3 2,1 2,0 1,9

15 vai 85 9,9 8,0 7,0 5,0 4,0 3,5 3,1 2,9 2,6 2,5 2,3 2,2 2,1

18 vai 82 10,7 8,7 7,5 5,3 4,4 3,8 3,4 3,0 2,9 2,7 2,5 2,4 2,3

20 vai 80 11,1 9,1 7,8 5,5 4,5 3,9 3,5 3,2 3,0 2,8 2,6 2,5 2,4

22 vai 78 11,5 9,4 8,1 5,7 4,7 4,1 3,6 3,3 3,1 2,9 2,7 2,6 2,5

25 vai 75 12,0 9,8 8,5 6,0 4,9 4,2 3,8 3,5 3,2 3,0 2,8 2,7 2,6

28 vai 72 12,5 10,2 8,8 6,2 5,1 4,4 3,9 3,6 3,3 3,1 2,9 2,8 2,7

30 vai 70 12,7 10,4 9,0 6,4 5,2 4,5 4,0 3,7 3,4 3,2 3,0 2,8 2,7

32 vai 68 12,9 10,6 9,1 6,5 5,3 4,6 4,1 3,7 3,5 3,2 3,1 2,9 2,8

35 vai 65 13,2 10,8 9,4 6,6 5,4 4,7 4,2 3,8 3,5 3,3 3,1 3,0 2,8

40 vai 60 13,6 11,1 9,6 6,8 5,5 4,8 4,3 3,9 3,6 3,4 3,2 3,0 2,9

45 vai 55 13,8 11,3 9,8 6,9 5,6 4,9 4,4 4,0 3,7 3,5 3,3 3,1 2,9

50 vai 50 13,9 11,3 9,8 6,9 5,7 4,9 4,4 4,0 3,7 3,5 3,3 3,1 3,0

Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir jāzina respondentu skaits attiecīgajā grupā un rezultāts procentos, Izmantojot šos 

lielumus, tabulas attiecīgajā iedaļā var atrast statistiskās mērījuma kļūdas robežas +/- procentos ar 95% varbūtību.

Piemēram, ja pētījuma rezultātā no visiem aptaujātajiem bērnu vecākiem (respondentu skaits n=521) tiek iegūta mērķa grupa

20,0%, kas pauž apstiprinošu attieksmi pret spriedumu vai izteikumu «X», tad ar 95% varbūtību var teikt, ka statistiskā mērījuma kļūda 

šeit ir +/- 2,5 procentpunktu robežās. No tā izriet, ka mērķa grupa, kura identificē sevi ar spriedumu vai izteikumu «X» ar 95%

varbūtību, ir robežās no 16,5% līdz 23,5%.
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